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A BO N A M EN TELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 1 cor. 70 bani, */* an 5 cor., */« an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la oasă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic :
1 lună 2 cor. 40 bani, */« an 7 cor., >)2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România şi străinătate:
*/« an 10 franci, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele ge fac nnmai plătindu-se înainte.

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In A lba-Ir'ia: la iibrrna W’eisz Bernat »la loterie

Redacţia şi administraţia: Strada Popiâcei Nr. 15.

Se prenumără la poşte şi librării.

— Manuscripte mi so înapoiazăEpistole nefraucate se refusă.

Drepturile noastre.
VI.

(p.) Popoarele sünt ca şi apele. 
Numai atunci sünt temute şi numai 
atunci devin periculoase când se pun în 
mişcare. Şi cu cât e mişcarea mai in
tensivă, mai puternică, — a apelor şi a 
popoarelor, — cu atât mai mare e pe
ricolul că vor dărîma tot ce le stă în 
cale şi le-a împedecat până aci mersul 
lor firesc.

Apa care stă pe loc nu face stri
căciune. Nu e periculoasă decât cel mult 
pentru omul care din adins şi cu pre
meditare se aruncă în ea. Dar’ apa 
care stă pe loc nici nu ofere nici un 
farmec ochiului ce o priveşte; din con
tră, disgust te cuprinde când o vezi 
acoperită cu plapomă verde, isvor de 
mirosuri neplăcute şi lăcaş pe seama — 
broaştelor.

Aşa sünt şi popoarele. Dacă nu 
se mişcă, nu pot face nici o stricăciune 
în catenele cu cari sünt ferecate. Dar’ 
nici pentru ochiul istoriografului nu ofer 
nici un farmec. Istoria nu ia notiţă de
spre popoarele cari nu se mişcă, pen- 
tru-că nu are ce sé noteze despre ele, dat 
fiind că istoria e tocmai înşirarea faptelor 
născute din mişcarea popoarelor. Po
porul care nu se mişcă nu făptueşte ni
mica şi de aceea istoria n’are sé noteze 
nimica din vieaţa sa.

Sünt epoce în cari popoarele par 
a fi condamnate la nelucrare şi la ne
mişcare. Şi de multe-ori epocele acestea 
sünt lungi, foarte lungi. ^

Sünt epocele, în c/iri puterea da 
stat a pus într’atâta sub genunchi vo
inţa poporului, încât acesta nu mai cu
tează sé se mişte, pentru a nu fi asu
prit şi mai tare. Sünt epocele cele mai 
dureroase pentru popoare şi cele mai 
ruşinătoare pentru stăpânitori, pentru 
conducerea de stat, fiindcă sünt urmări 
fireşti ale formalei şi totalei enervări a 
popoarelor, cari văzând că 'şi-au folosit 
zădarnic toate forţele de resistenţă, vin 
la convingerea, că e mult mai bine sé 
le suporţi toate cu abnegare, decât să-’ţi 
perzi puterile într’o luptă neegală în 
forţe, din care nu poţi eşi decât numai 
biruit.

E aşa numita apatie, la care ajung 
toate popoarele asuprite. E un fel de 
adormire, de somnolenţă, care face sé 
se tîmpească popoarele, s0-’şi peardă 
toată energia şi sé rămână nesimţitoare 
pentru ori-ce lovitură îndreptată în con
tra lor. E destul ínsé, ca popoarele află
toare în astfel de stare sé primească o 
mică împinsătură, o mică boldire, şi va
lurile lor se pun în mişcare, ca valu
rile apelor slobozite din zăgazuri.

într’o astfel de indiferenţă, nepă
sare, apatie, se aflau popoarele Euro
pei la 1848, anul deşteptării lor. Pute
rea de stat le pusese pretutindenea atât 
de bine sub genunchi, încât nu se mai 
putea mişca nici unul. începuseră sé su- 
poarte cu abnegare pretutindenea jugul 
sclăviei moderne. Dar’ a venit o îm
pinsătură, o mică boldire, şi popoarele 
s'au deşteptat şi s'au pun în mişcare.

împinsătură a venit din Francia. 
Soarele libertăţii popoarelor a răsărit 
dela — apus.

Au început a se mişca toate po
poarele şi ne-am mişcat şi noi. Ne-am 
adunat, — de astă-dată clerul şi poporul, 
în sensul strict al cuvântului, — zeci do 
mii de oameni; şi nu mai mult pentru 
a ne ruga sau pentru a cere, ci pentru 
a  decreta şi pentru a pretinde.

Ne-am adunat la Blaj, patruzeci de 
mii de Români, şi pe Câmpul numit al 
libertăţii, la lumina soarelui şi în faţa 
D-zeului tuturor popoarelor am decla
rat, că i

Naţiunea română vrea sé remână 
pururea statornic credincioasă înălţa- 
tului împărat al Austriei şi Marelui- 
Principe al Transilvaniei, precum şi 
A u g u s te i  C a se  a u s tr ia c e  / şi c ă :

Naţiunea română s'a decla
rat şi s'a proclamat de naţiune 
de sine stătătoare şi de parte în
tregitoare a Transilvaniei, pe te
meiul libertăţii egale.

Şi am depus imediat jurământul 
de credinţă, Domnitorului şi naţiunii ro
mâne, legându-ne a ne apăra naţiunea 
»pe calea dreaptă şi legiuită, cu toate 
puterile, în contra ori cărui atac şi 
asupriri«. Am depus jurământul sub 
flamura casei domnitoare şi sub fru
mosul nostru tricolor, ca semn, că între 
naţiunea română şi casa domnitoare s’au 
stabilit de nou legături şi raporturi veci- 
nice, cari nu se mai pot strica.

Şi după-ce am trecut peste toate 
aceste formalităţi ale contractului social, 
legat între naţiunea română devenită 
liberă din propria ei voinţă şi putere 
şi între casa domnitoare: ne-am precisat 
drepturile noastre naţionale în urmă
torul program politic, votat de întreaga 
adunare dela Blaj:

1. Naţiunea română, răzimată pe 
principiul libertăţei, egalităţii, şi frăţie
tăţii, pretinde independenţa sa naţională 
în respectul politic, ca să figureze în nu
mele seu, ca naţiunea română să-’şi aibă 
representanţii sei la dieta ţării în pro- 
porţiune cu numărul seu, să-’şi aibă di
regă torii sei în toate ramurile admini
strative, judecătoreşti şi militare în aceeaşi 
proporţiune, să se servească de limba 
sa în toate trebile ce se ating de dînsa 
în legislaţiune, cât şi în administraţiune. 
Ea pretinde pe tot anul o adunare na
ţională generală.

2. Naţiunea română pretinde, ca 
biserica română fără distincţiune să fie 
şi să rămână de confesiune liberă inde
pendentă dela ori-care altă biserică, egală 
în drepturi şi foloase cu celelalte bise
rici alo Transilvaniei. Ea cere stabilirea 
metropoliei române şi a sinodului gene
ral anual după vechiul drept, în care 
sinod să fie deputaţi bisericeşti şi mire- 
neşti. în acelaşi sinod să se aleagă şi 
Episcopii româneşti liber, prin majori
tatea voturilor fără candidaţiune.

3. Naţiunea română, ajungând la 
conştienţa drepturilor individuale ome
neşti, cere fără întârziere desfiinţarea 
iobăgiei fără nici o despăgubire din 
partea ţăranilor iobagi, atât iu comitate, 
cât şi în distriote, scaune şi graniţe mi
litare. Ea cere totdeodată şi desfiinţarea 
zecimelor, ca a unui mijloc de contri- 
buire împedecător economiei.

4. Naţiunea română pofteşte liber
tatea industrială şi comercială cu ridi
carea cehurilor şi a privilegiilor şi a tu
turor pedecilor şi stavilelor comerciului 
în ţările convecine, de care se ţine des
fiinţarea vămilor la graniţă.

5. Naţiunea română pofteşte, ca 
darea ce s’a pus dela uu timp încoace 
asupra vitelor, cari din causa strîmtorii 
hotarelor gremiale se ţin şi se pasc în 
ţările vecine cu mari cheitueli, cu ne
spusă greutate şi însuşi cu pericolul 
vieţii, ca o adevărată pedecă a industriei 
şi a comerciului activ, să se şteargă cu 
totul şi tractatele, care s’au încheiat între 
Preaînalta Oasă austriacă, Poarta oto
mană şi principatele române pentru eco
nomia vitelor, să se păzească cu toată 
scumpătatea.

6. Naţiunea română cere desfiin
ţarea zecimii, adecă a zeciuielii (Zehend) 
metalelor create în patria aceasta, care 
zecimă e o adevărată pedecă pentru lu
crarea minelor. — La toţi proprietarii 
de fodini, fără deosebire între urburari 
şi metalurgi, să li-se dee acelaşi drept 
în privinţa măsurii hotarului fodinei.

7. Naţiunea română cere libertatea 
de a vorbi, de a scrie şi a tipări fără 
nici o censură, prin urmare pretinde li
bertatea tiparului pentru ori-ce publi
care de cărţi, de jurnale şi de altele, fără 
sarcina cea grea a cauţiunii, care să nu 
se ceară nici dela jurnalişti, nici dela ti
pografi.

8. Naţiunea română cere asigu
rarea libertăţii personale, nimenea să nu 
se poată prinde sub vre-un pretext po
litic. Cu aceste dimpreună cere liber
tatea adunărilor, ca oamenii să nu cadă 
la nici un prepus, dacă se adună numai 
se vorbească şi să se înţeleagă în pace.

9. Naţiunea română cere tribunale 
de juraţi (Jurye) cu publicitate, în care 
procesele să se facă verbal.

10. Naţiunea română cere înarma* 
rea poporului sau gardă naţională spre 
apărarea ţării din lăuntru şi din afară; 
miliţia română să-’şi aibă oficerii sei ro-

j mâni. Grăniţerilor români să li-se în- 
j drepteze abusurile pentru moşii şi diu

o familie să se iee numai unul, cum a 
fost la început; mai încolo, grăniţerii 
să se întrupeze cu garda naţională, când 
se va înfiinţa aceasta.

11. Naţiunea română cere denu
mirea unei comisiuni mixte, compusă din 
Români şi alte naţiuni transilvane, pen
tru cercetarea căuşelor de mezuine, a 
moşiilor şi pădurilor de ocuparea pă
mântului comun şi a sesiunilor colonicale 
şi altele ce se ţin de Categoria aceasta.

12. Naţiunea română cere dotarea 
clerului român întreg din cassa statului, 
întocmai ca cierurile céloralalte naţiuni.

13. Naţiunea română cere înfiin
ţarea şcoalelor române pe la toate sa
tele şi oraşele, a gimnasiilor, institutelor 
militare şi technice şi a seminarelor preo
ţeşti, precum şi a unei universităţi ro
mâne dotate din cassa statului în pro- 
porţiunea poporului contribuent, în drep
tul deplin de a-’şi alege directorii şi 
profesorii şi de a sistemisa învăţăturile 
după un plan şcolastio şl cu libertate 
de a învăţa (docere). ,

14. Naţiunea română pretinde pur
tarea comună a sarcinilor publice după 
starea şi averea fiecăreia şi ştergerea 
privilegiilor.

15. Naţiunea română pofteşte, ca 
se se facă constituţiune nouă pentru 
Transilvania prin o adunare constituantă 
a naţiunilor ţării, care constituţiune să 
se întemeieze pe principiile dreptăţii, li
bertăţii, egalităţii şi frăţietăţii, să se lu
creze codici noue de legi civile, penale, 
comerciale etc. tot după acele principii.

16. Naţiunea română cere, ca con
locuitoarele naţiuni nici-decum să nu 
iee la desbatere causa uniunii cu Un
garia, până-când naţiunea română nu 
va fi naţiune constituată şi organisată 
cu vot deliberativ şi decisiv în camera 
legislativă, ear’ din contră, decă dieta 
Transilvaniei ar voi totuşi a se lăsa la 
pertractarea aceleiaşi uniuni, de noi fără 
noi, atunci naţiunea română protestează 
cu solemnitate..... ;*»*«*-<*=*'

♦
Sibiiu, 15 Aug. n.

PROCES NOU,, TRIBUNEI“. 
Astăzi a prim it citaţie redacto
rul nostru responsabil, dl Andreiu 
Balteş, şi eonducétorul tipografiei 
noastre dl Iosif Mar schall, prin care 
sunt améndoi poftiţi sé se prt- 
senteze Vineri, 17August, încan- 
celaria judelui de instrucţie de 
pe lângă tribunalul regesc din 
loc, dl Gödri Sándor, pentru a li-se 
lua interogatorul în tr’un proces 
intentat » Tribunei« pentru delict 
de »agitaţie*. Süniem veseli de 
»onoarea« nouă ce ni-se face!

Iubi leul Monarehului. Sâm
bătă, 18 August, împlineşte Monarchul 
anul 70 al vieţii. Din acest incident 
î. P. S. S. Metropolitul Bleţianu a 
adresat circular tuturor parochiilor din 
archidiecesă, ordonând, ca nu numai 
Sâmbătă., ziua aniversării, ci şi Dumi
necă, ziua ,,Schimbării la fa ţă“ 
sé se cetească rugăciuni în biserici pen
tru îndelunga vieţuire a prea bunului 
nostru Domnitor.

PROCES „FOII POPORU
LUI“. Redactorul responsabil
al »Foii Poporului«, domnul Andreiu 
Balteş, e citat pe 22 August n. la 
judecătoria cercuală regească 
din Sibiiu, unde 'i s ’au intentat 
două procese, pentru comunicate 
apărute în numerii 20 şi 21 din 
anul acesta ai »Foii Poporului«. 
Când se face proces »Tribunei*, na
tural că nu poate fi trecută eu 
vederea nici fiica »Tribunei*.

Conflictul ro mâna -bulgar. Se
credea, că din mârşavul asasinat săvîr- 
şit asupra regretatului profesor Mikăi- 
leanu din Buoureşti, se va naşte con
flict serios între România şi Bulgaria, 
dat fiind că guvernul bulgar nu voia se 
ştie nimica despre urmărirea comitetu
lui revoluţionar din Sofia, care a pus la 
cale asasinatul. Acum însă se depeşează, 
că guvernul bulgar s'a declarat gata se 
iee măsuri în contra acestui comitet, dacă 
guvernul român va arăta probe de com
plicitate. Şi cum probele sünt evidente, 
guvernul bulgar va trebui să se ţină de 
cuvânt, prin oe conflictul româno bulgar 
vine evitat.

Idealuri.
De

V. A. Ureehiă.
Sigilatu-s’a mormântul lui Christ, 

pus-au strajă în jurul lui şi totuşi a 
treia zi Christ a înviat.

Zădarnic se va face răsboiu, se va 
recurge ia asasinate, la crime sălbatice 
în contra idealurilor, ele vor triumfa; 
din mormântul în care duşmanii lor vor 
fi crezut că le-au închis şi sigilat pe ve
cie, învia-vor tot mai luminoase, tot mai 
puternice şi nerăpuse.

Idealurile Românului constituesc în
săşi individualitatea lui naţională.

Cât va trăi naţiunea română, ea 
va continua a ave idealurile sale.

Dar’ cari sünt acele idealuri?
E bine să dăm desluşit răspuns, 

căci confusiunea şi neînţelegerea se ma
nifestă, de câtva timp, conştient ori in
conştient şi in ţeară şi peste frunta
riile ţării.

Eată, după mine, cari sünt idealurile 
Românului din România liberă:

1. Să-’şi păstreze în ţeară inde
pendenţa neatinsă, individualitatea sa 
latină şi să ajute pe toţi fraţii sei su
puşi la sceptre străine, de a-’şi conserva 
pe a lor asemenea nealterată.

Un aşa ideal întru nimic nu zdrun
cină legăturile politice ale fraţilor noştri 
de pretutindenea ou stăpânirile tărilorf 
unde locuesc ca autocbtoni, băştinaşi de 
secole. Este cu desăvîrşire falsă, prin 
urmare, acusaţiunea de iredentism, ce 
ni-se aruncă din partea acelor stăpâniri.

Idealul naţional al fraţilor noştri 
de sub sceptrul străin, nu poate fi decât 
identic cu al Românilor din România li
beră, întru-cât priveşte alipirea lor de 
originea latină şi conservarea intactă a 
individualităţii naţionale, cu deplina con
servare a limbei şi a însuşirilor fisiolo- 
gice şi psihice.

în privinţa urmăririi acestui ideal, 
nu poate fi îndoială, că acordul este 
perfect între toţi Românii de pretutin
denea.

Nu aşa şi cu privinţă la alte idealuri.
Pot, de esemplu, Român i de peste 

munţi să aibă cu totul alte idealuri po
litice, economice, sociale, decât noi, aceştia 
din România. Nu ne impoartă dacă ei 
sânt pentru monarchie ori pentru re
publică, liberali sau reacţionari, parti- 
sani ai cutăreia sau cutăreia partidă po
litică din ţeara lor, cum nu ne impoartă 
nici chiar de ce religiune sünt.

2. Noi Românii din România, avem 
idealuri politice, economice, sociale, cari 
nu le impunem fraţilor noştri şi cari 
pot să nu fie chiar idealurile întregei 
Românii.

Constatăm numai, că idealul politic 
al celui mai mare număr dintre noi, este 
monarchia sub dinastia lui Carol I., dar' 
o monarchie constituţională şi în direc
ţiune democratică.

Gă se vor numi unii liberali, alţii 
conservatori, cestia drapelişti, ceialalţi 
junimişti, ba chiar şi de vor continua 
cei puţini la număr a se zice socialişti, 
nu-’mi impoartă, dacă numai cu toţii gra
vitează în jurul idealului politic indicat.

3. Un ideal care nu e numai de
mocratic, dar’ de reaiisarea căruia de
pinde esistenţa României, este ridicarea 
ţăranului român din starea deplorabilă 
în care se află şi materialmente şi mo
ralmente. Până-ce ţărănimea nu va avă 
conştienţă luminată de originile şi indi
vidualitatea sa naţională, până atunci 
nu este asigurată esistenţa României.

4. Un ideal mai este, acel al des- 
robirii comerciului şi industriei din 
manile străine şi redarea lor în acele 
ale Românilor. Numească-se acest ideal 
luptă economică, ori, cu o vorbă care 
mie 'ini-se pare improprie, antisemitism, 
acest ideal care esclude ura de rasse 
dar’ care urmăreşte salvarea naţiunii 
române, pe calea legalităţii, pe cale pa
cifică şi de ordine, va ajunge nu târziu 
idealul tuturor acelora cari vor ca Ro
mânia să trăească,

I 5. Asasinatul oribil al regretatului 
profesor Mihăileanu, face necesară o 
nouă determinare a idealului căruia el 
’şi-a consacrat munca şi pentru care ’şi-a 
perdut vieaţa preţioasă.

Ce voim noi Românii cari încă din 
secolul al XVII-a avem deplină conştienţă 
că-'n Peninsula - Balcanică trăesc fraţi 
de-ai noştri ?

Numai creeri desechilibraţi au pu
tut să-’şi închipuiască vre-odată că Ro
mânia ’şi-a făcut un ideal din cucerirea 
cândva a ţărilor din zisa peninsulă, unde 
Armânii se află amestecaţi cu alte nea
muri !

între acei fraţi şi România, esistă 
o ţeară şi un popor, cari au tot atâta 
drept de a trăi în independenţă şi liber
tate ca şi România.

Cum nu ne poate împedeca Bulga
ria nici pe căi legale şi pacifice, nici 
prin asasinate, de a avă idealul nostru 
naţional, tot aşa nu putem noi împedeca 
pe Bulgaria de a-’şi ave pe al seu.

Idealul nostru, cât priveşte pe Ar
mâni, întru nimic nu e contrar idealu
lui bulgar, din moment ce România nu 
’şi-a propus nici-odată cucerirea Turciei, 
din moment ce noi nu dorim altoeva 
decât ca Armânii se aibă dreptul de 
a-’şi conserva limba şi individualitatea 
lor naţională, ori-care fie sceptrul sub 
oare Dumnezeu îi va pune. Trăesc în 
Elveţia patru limbi deosebite şi totuşi 
cu toţii se mândresc de a fi Elveţiani. 
De ce nu s’ar găsi modalitatea după 
care naţionalităţile diverse din Penin- 
sula-Balcanică, să trăească în perfectă 
armonie, fiecare conservându-’şi indivi
dualitatea?

Nu prin asasinate, nu prin perse- 
cuţiuni sălbatice se ajunge la reaiisarea 
unui ideal. »Petre, bagă sabia ta în 
teacă» ; idealul triumfă cu alte arme şi 
pe alte căi!

Urmărind idealul nostru românesc 
în timpul răsboiului contra Turciei şi 
pentru eliberarea Bulgariei, România a 
probat încă de atunci, că nu înţelege 
că vre-odată va pută stăpâni în Ma
cedonia. Voiu face o destăinuire care 
va proba asemenea aserţiuni.

Grecia îşi pregătise oastea să între 
în răsboiu contra Turciei în alianţă cu 
Românii şi cu Ruşii. Grecia aspira să-’şi 
întindă stăpânirea, în cas de victorie, 
asupra Epirului şi a Macedoniei, ba poate 
şi mai departe. Guvernul român de 
atunci n’a pus Greciei nici o restricţiune 
la idealul urmărit de ea, decât respec
tarea naţionalităţii Armânilor. Tratati
vele în acest scop cu diplomatul grec 
Rangavă le cunosc de ajuns, ca să pot 
afirma, că se convenise între România 
şi Grecia, cumcă în ori-ce comună din 
Macedonia şi Epir, unde populaţiunea 
va fi în majoritate română, limba co
munei, a bisericei şi a şcoalei va fi cea 
română.

Eată idealul urmărit de România.
In ce, repet, un asemenea ideal poate 

jigni în ori care stat, care domneşte ori va 
domni cândva ou voea lui D-zeu, peste 
regiunea balcanioă unde trăesc Armânii ?

Bulgarii, ignoranţi de idealul no
stru, pe toată ziua perd calea pe unde 
ar pute ajunge la idealul lor. în cea 
mai perfectă înţelegere cu România ar 
fi trebuit să caute dînşii urmărirea lui. 
Din nenorocire, rău inspiraţi, ei pe toată 
ziua se îndepărtează dela idealul ur
mărit de mine altă dată: federaţiunea 
popoarelor din regiunea carpato-balca- 
nică. Această regiune, cuprinsă ca în
tr’un cleşte între lumea imensă rusească 
şi cea germană, este ameninţată în viitor 
să cadă prada unuia sau altuia din ve
cini, din causa desbinării dintre statele 
aflătoare în ea.

Bărbaţilor cuminţi şi luminaţi din 
Bulgaria şi din Serbia, adresăm acest 
nou apel şi le zicem: să ne înţelegem 
pe cât încă e timp, căci nu se ştie ce 
cataclism va aduce ziua de mâne!

Să ne păstrăm fiecare idealurile 
noastre naţionale împăcate între ele şl 
se ne pregătim de apărarea comună.
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Revistă esternă.
Evenimentele din China,
Chinezii sünt îngroziţi de o even

tuală ocupare a Pekingului, a »oraşului 
sfânt* prin străini, sau prin »dracii 
roşii«, cum numesc ei pe Europeni. Ca 
să împedece espediţia pornită deja, gu
vernul a trimis trupe, dar’ aceste au fost 
bătute şi aliaţii înaintează spre Peking. 
După aceasta guvernul a făcut propu
nere ambasadorilor se meargă la Tien- 
Ţin. Nesuccezând nici prin aceasta a 
împedeca espediţia, acum face propu
nere de pace formală, stabilind condiţii, 
cari ínsé nu sünt îndestulitoare. Cu 
tratările de pace e încredinţat Li-Hung- 
Ciang.

Guvernul chinez a trimis un cir
cular puterilor europene, în care se zice» 
că între China şi puteri s’a iscat con
flict din neînţelegere şi din negligenţa 
autorităţilor chineze. China doreşte sg | 
aplaneze conflictul şi însărcinează pe 
Li-Hung-Ciang să încheie cu puterile 
un armistiţiu, ca să se poată face trată
rile de pace. La armistiţiu însă se vor 
învoi cu greu puterile, până-ce Eropenii 
din Peking nu vor fi eliberaţi.

Depeşele anunţă următoarele:

L o n d ra , 13 August n.
Ambasadorul chinez din Londra a 

dat Sâmbătă guvernului englez edictul 
împărătesc, prin care Li-Hung-Ciang e 
însărcinat cu tratările de pace. Condi
ţiile, ce se vor stabili, trebue ratificate 
de împăratul Chinei. Edictul e datat din 
7 August n.

L o n d ra , 13 August n.
Guvernul chinez propune următoa

rele condiţii de pace:
1. China e aplicată a accepta re

forme financiare, ca banii creditorilor 
esterni să fie mai bine asiguraţi. Supra
vegherea vămilor să fie tot a Europe
nilor. Vămile se pot urca cu 10—20°/o-

2. China e aplicată pentru reforme 
justiţiare, cum sünt în Egipet, anume 
să se institue judecătorii internaţionale. 
Cu ajutorul dat de jurişti europeni şi 
americani, să se facă un codice de legi 
civile şi penale pentru China.

3. Fiindcă Europenii doresc a răs
pândi cultura europeană în China, pen
tru a inlesni aceasta, guvernul se în- 
voeşte, ca Europenii să aibă influenţă 
asupra conducerii şcoalelor şi instrucţiei 
din China.

Guvernul chinez dă espresiune cre
dinţei, că puterile nu vor pretinde des
păgubire de bani, de oare-ce nu vor a 
pedepsi, ci vor să se asigure, că în viitor 
nu se vor întâmpla lucruri, ca cele de 
acum.

După uciderea lui Ketteler şi altor 
Europeni şi după atâtea jertfe materiale, 
condiţiile oferite de China nu sünt su
ficiente.

W a sh in g to n , 13 August n.
Guvernul Statelor-Unite a răspuns 

următoarele la edictul împărătesc de 
pace din Peking:

Cât timp ambasadorii din Peking 
nu sünt eliberaţi, nu poate fi vorba de 
pace. Statele Unite însă sünt aplicate a 
interveni pentru încetarea duşmăniilor, 
dacă guvernul Chinei va lăsa să între 
în Peking un număr de trupe aliate, 
care să însoţească pe ambasadori la 
Tien-Ţin.

B ruocella , 13 August n.
Din Shanghai se anunţă, că Li- 

Hung-Ciang va merge la Peking numai 
după Intrarea trupelor aliate acolo. 
Li crede, că atunci împărăteasa regentă 
va fi mai concesivă faţă de statele 
străine.

L o n d ra , 13 August n.
Ambasadorul chinez de aici ’şi-a 

esprimat îngrijirea, că prin înaintarea 
trupelor aliate a crescut pericolul pentru 
străinii din Peking. Depeşele deja 
anunţă, că atacurile contra străinilor 
s’au reînoit.

Din Selişte.
C oncert ş i  c o n ve n ire  socia lă .

— 13 August.
Spre a procura număroşilor şi di

stinşilor oaspeţi ce petrec vara aici în 
Selişte distracţie cât mai multă şi mai 
plăcută, inteligenţa din loc a improvisat 
Duminecă un concert.

Programul concertului aranjat în 
momentul ultim a fost variant, ear’ ese- 
cutarea lui a fost perfectă.

»Reuniunea română de cântări« 
din loc ’şi-a esecutat toate punctele ce 
le-a avut în program cu o acurateţă şi 
precisiune de admirat. A plăcut foarte 
mult »Răsunetul Ardealului« (I. Vidu), 
în care piesă partia de solo, cântată de 
d-şoara Marinuţa Cristiu, prin cântecul 
liniştit şi sigur, făcea să-’ţi pară că în- 
tr’adevăr auzi şi simţi jalea *păsericei 
din ogor*.. .. Ear’ întrevenirea măiastră 
a corului mărea farmecul misterios al 
acestui... răsunet.

Deasemenea şi piesele *Nu-’i drep
tate* şi iHora* (G. Dima), apoi *Lugo- 
jana« (I. Vidu), esecutarea lor fiind întru 
toate escelentă a plăcut mult »amicilor 
musicii« adunaţi, şi aplausele ce le în
coronau păreau a nu avă sfîrşit.

Partea leului din acest concert a 
avut-o însă d-şoara Aniţa Oniţiu. D-sa 
a esecutat, acompaniată fiind la pian de 
sora d-sale d-şoara Mariţa Oniţiu, mai 
multe piese, cari au stîrnit în public 
furtunoase aplause.

D-şoara Aniţa Oniţiu are o voce 
de sopran bine cultivată, simpatică şi 
destul de voluminoasă. Cântă cu mult 
sentiment, mişcându-te într’adevăr prin 
cântările duioase (»E greu se u iţi....«  
şi »în pădurea înverzită«) şi ear’ înse- 
ninându-te şi făcându-te vesel prin cân
tările viale (»Cântecele poporale«). A 
fost mult şi după vrednicie aplaudată. 
D-şoara Mariţa Oniţiu s’a dovedit de 
bună pianistă şi prin esecutarea piesei 
»Potpuriu românesc«.

A făcut bună impresiune şi a în
trunit complăcerea tuturora, concursul 
dat la acest concert al d-şoarelor Igi şi 
Hermine Krippner, fiice ale unui sim
patic căpitan din armata comună, care 
deja de doi ani 'şi-a ales ca loc de re- 
creaţiune peste vară comuna Selişte. 
D-şoara Igi a esecutat la pian »Polca 
dela Reine« şi a acompaniat pe sora

d-sale Hermina, care a esecutat cu vio- 
lina piesele »Joseph« şi »Dacă-’n două 
zeci de toamne«..! Şi una şi alta a dat 
frumoase dovezi de destoinicia şi mă
iestria ce o au în musica instrumentală. 
Au fost viu aplaudate din partea pu
blicului.

După concert a urmat o veselă con
venire socială. Arghir.

Convocare.
în sensul conclusului comitetului 

Reuniunii femeilor române din Mediaş 
şi jur dto 28 Iunie 1900 prin aceasta 
se convoacă adunarea generală a ace
stei Reuniuni pe 2 Septemvrie st. n., V* la 
2 ore p. m., în edificiul şcoalei gr.-cat. 
din Mediaş, cu următorul

PRO G RA M :
1. Deschiderea şedinţei prin pre-

sidiu.
2. Verificarea membrilor Reuniunii.
3. Alegerea unei oomisiuni pentru 

verificarea procesului verbal al adunării.
4. Raportul comitetului despre ac

tivitatea sa dela ultima adunare gene
rală până azi Şi în legătură cu aceasta şi 
despre activitatea consiliului.

5. Raportul casseresei.
6. Alegerea unei comisiuni de 3 

pentru censurarea rapoartelor de sub 
4 şi 5.

7. Eventuale propuneri.
8. închiderea şedinţei.
Mediaş, 2 August 1900.

M aria Moldovan, M aria Necşa,
preaidentă. secretăreasă.

Convocare.
Domnii subscriitori de acţii la în- 

fiinţânda casă de credit şi economii 
>Chiorana*, societate pe acţii, se învită 
prin aceasta — în sensul §-lui 154 din 
legea comeroială — la adunarea gene
rală constituantă, ce se va ţină la 30 
August st. n. a. c., la 10 ore a. m., în 
şcoala confesională din Şomcuta-mare.

Ob iec t e l e :
1. Deschiderea şi constituirea adu

nării.
2. Decisiune asupra constituirei so

cietăţii.
3. Statorirea şi asigurarea capita

lului social prin subscrieri şi plătiri.
4. Stabilirea statutelor societăţii.
5 Alegerea consiliului de direc

ţiune şi comitetului de supraveghere.
6. Decisiune asupra responsabili

tăţii fundatorilor stabilită în §. 152 din 
legea comercială.

Conform §-lui 155 din legea comer
cială fiecare acţie dă un vot, nici un 
acţionar însă nu poate esercita mai mult 
de zece voturi. Participarea la adunare 
se poate face sau în persoană sau prin 
plenipotenţiat.

Prea stimaţii domni cari au primit 
prospecte şi nu le-au înapoiat, sünt ru
gaţi a le retrimite la institutul de cre
dit şi economii »Silvania« în Şimleul- 
Silvaniei, înainte de terminul mai bus 
amintit.

Şomcuta-mare, la 10 August 1900.
Fundatorii.

C hestiuni Ş colare.>
Convocare.

în înţelesul § lui 25 din statutele 
Reuniunii învăţătorilor greco-catolici din 
archidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Fă
găraş şi a conclusului luat în şedinţa 
din 12 Iulie 1900 a comitetului central 
al Reuniunii p. 5, — adunarea generală 
se va ţine în 18 şi următoarele zile ale 
lunei lui Septemvrie n. 1900, la care în 
sensul §-lui 26 al statutelor se con
voacă: a) membrii comitetului central;
b) oficialii despărţămintelor şi c) dele
gaţii fiecărui despărţământ.

♦
P ro g ra m u l:

1. Asistarea în corpore la servi
ciul divin. — 2. Deschiderea adunării 
prin preşedinte. — 3. Prelegere prac
tică cu elevii din şcoala de aplicaţie, 
care se va ţine de profesorul aceleia sp. 
Petru Ungurean. — 4. Raportul gene
ral al comitetului central despre activi
tatea Reuniunii în decursul anului de J 
gestiune. — 5. Esmiterea comisiunilor i 
pentru censurarea raportului general şi \ 
a raţiunilor. — 6. Raportul cassarului ! 
etc. — 7. Raportul comitetului redacţio- | 
nai al »Foii şcolastice«. — 8. Raportul 1 
membrilor însărcinaţi de comitetul oen- 
tral cu urmărirea opurilor apărute atât 
în literatura noastră, cât şi în cele 
străine, cari se ocupă cu învăţământul 
primar. — 9. Desbaterea propunerilor 
întrate la comitetul central cu 15 zile 
înainte de adunarea generală, şi — 10. 
Alegerea unei comisiuni constătătoare 
din 3 membri, pentru verificarea pro
cesului verbal.
Nicolau Pop, George Muntean,

secretar II. preşed. »Reun. învăţ.
din archidiecesa gr.-cat. de 

Alba-Iulia şi Făgăraş«.

Croaiea silei.
S ib iiu , 15 Aug. n. 1900.

Memento. 19 A ugust:  Desp. Abrud-Câm- 
peni al »Asociaţiunii«, adunare cerouală în Să- 
cătura.

25 A u g u st: Concurs decom ptabil la »Mu- 
răşanul« în Maria-Radna.

*
CONGREGAŢIE. Membrii reprosen- 

tanţci municipiile din comitatul Sibiiului, 
sunt chemaţi pe 16 August n. la congre
gaţie extraordinară, convocată in scopul 
de a trimite adresft M. Sale Monarchului 
din incidentul împlinirii anului 70 al vieţii. 

*

Un nou asasinat politic în  Româ
nia. Un membru al comitetului revolu
ţionar bulgar, cu numele Oampican Bee- 
ran Vali a ucis pe C. Petcu, unul dintre 
cei mai de frunte cetăţeni ai României, 
oare locuia la moşia sa din Ghesdăneşti. 
Ucigaşul a puşcat de două-ori asupra 
lui Petcu. Ministrul de justiţie T. Maio- 
rescu a dispus să se facă cea mai severă 
cercetare. *

Coroane eterne. în loc de cunună 
peritoare pe cosciugul regretatului Dr. 
loan David, fost secretar la »Albina«, 
următorii au contribuit la fondul iubi
ţilor răposaţi numit şi al văduvelor şi 
orfanilor meseriaşilor români din Sibiiu, 
administrat de »Reuniunea sodalilor ro
mâni din Sibiiu*, şi anume: Dr. Vasile

Dan de Apşa, când. de adv.; loan Ale
man, silvicultor în Varcar-Vacuf; Nico- 
lae Vătăşan, profesor, Pavel Cotoţ, funcţ. 
consist.; Cornel Simu, funcţ. la »Albina« 
şi Victor Tordăşianu, fiecare cu câte 
1 coroană. *

Iubileul biseiicei catolice. Azi 
s’au început în Strigoniu, prin sfinţirea 
statuei Trinităţii, festivităţile iubileului 
de 900 ani dela introducerea religiunii 
romano - catolice în Ungaria. Guver
nul e representat prin ministrul-presi- 
dent Széli, ministrul de culte Wlassics, 
ministrul de finanţe Lukács, ministrul 
de agricultură Darányi, ministrul de ju
stiţie P1Ó3Z şi secretarii de stat Gro- 
mon şi Kiss. Din partea dignitarilor 
eclesiastici până alaltăieri îşi înştiinţaseră 
participarea: G. Császka, archiepiscop 
de Kalocsa, Emeric Bende, epp. de Nyi- 
tra, Sig. Bubics, epp. de Caşovia, conte
C. Csáky, epp. de Vácz, Al. Dessevffy, 
epp. de Cenad (Timişoara), Iul. Firczák, 
epp. de Muncaciu, Sam. Hetyei, epp. de 
Cinci-biserici, baron C. Hornig, epp. de 
Veszprém, conte Gustav Majlátn, epp. de 
A.-Iulia, Dr. Dimitrie Radu (!!) epp. 
gr.-cat. Lugoj, Dr. C. Rimély, epp. de 
Beszterczebánya, Paul Szmrecsányi, epp. 
de Scopusiu, Dr. loan Vályi, epp. de 
Eperjes, I. Szabó, epp. gr.-cat Gherla, 
Dr. Ipolit Fehér, abate suprem de Pan
nonhalma, Edm. Vajda, abate de Zirc, 
Dr. Wilh. Fraknói, epp. titular, conte
N. Szécsenyi, directorul Pazmaneului din 
Viena, prelatul Dr. Adolf Kuncz şi Gav. 
Magyar, priorul ord. căi al piaristilor. 
— Regele e representat prin Archidu- 
cele Iosif. *

în  amintirea tatălui seu. Regele 
Victor Emanuel a donat în amintirea 
tatălui seu 100.000 do lire săracilor din 
Roma şi 50.000 de lire săracilor din 
Turin. *

Păzesc pe împăratul. Ziarele din 
Wiesbaden raportează, că pentru sigu
ranţa împăratului Wilhem s’au luat foarte 
estinse măsuri preventive. Doi sudiţi 
italieni au fost espulsaţi din Germania, 
din motive de siguranţă publică. Mini
strul de interne a dat ordin telegrafic 
autorităţilor să ţină în severă suprave
ghere pe lucrătorii italieni dela noua 
cale ferată. In Mainz, unde se ţin eser- 
ciţii de manevre, s’au luat foarte severe 
măsuri de siguranţă; la distanţă de 600 
metri a fost închisă calea în jurul îm
păratului, pe când până acum numai la 
distanţă de 50 metri se închidea. în 
jurul împăratului ţine pază o gardă
compusă din oficeri.*

M etropolital Moldovei, Iosit Na
ntes cu, se afiă greu bolnav de hemop- 
Usie. Persosţpele din jurul seu sünt 
foarte îngrijorate"^ de’starăa bătrânului 
prelat. *

Banchet pentru asasinarea profe
sorului MihăUeanu. »Epoca« primeşte 
din Sofia ştirea că Duminecă după ameazi, 
după-ce Boris Saraloff, preşedintele co
mitetului macedonean bulgar din Sofia 
a primit veste despre asasinarea lui Mi- 
hăileanu, a dat seara un banchet de 30 
persoane, unde s’au ridicat toaste glo- 
rifioându-se asasinii comitetului revolu
ţionar. #

C oncurse b iser ic eş ti. în  diecesa Ara
dului sunt de ocupat posturile de paroch i: în 
Vecherd (pp. Orăzii-mari) şi Selegeni (pp. Bute
liilor), prima cu termin de concurs până la 16 
Septemvrie n., ear’ a doua cu termin de 30 zile.

FOIŢA „TRIBUNU“.

N U V E L E  A R A B E .
De
My r la m  H a r ry .

VI.
Fântâna din SilloaL

î.
Căldurile înăbuşitoare ale verii ur

mase după nişte ploi diluviene.
ludea răcorită, apoi arsă de soare, 

tresări de o rodnicie minunată. împre
jurimile sterpe ale Ierusalimului însăşi 
se învoioşeau de o verdeaţă îmbelşugată, 
dar’ efemeră. Buchete uriaşe de ierburi, 
de flori, răsăreau din fiecare moviliţă de 
pământ închis între stânci. Mandragore 
creşteau răsucite printre petrile ascu
ţite şi tăroase risipite printre bolovani; 
o manta albastră de spini înfloriţi se 
întindea pe marginea prăpăstiilor, aco
perind întru câtva golul adânc şi negru, 
ameţitor al acestor abisuri; şi pe dea
supra zidurilor şi turnurilor cetăţii sara- 
sine copiii se acăţau ca pisicele, se ple
cau pe marginea lor spre a culege ane
monele şi barbacanele cari creşteau 
printre petrile desprinse şi printre muş
chiul verde ce îmbrăca zidul de sus 
până jos.

In fiecare dimineaţă femei din Betha- 
nia şi din Emmaus, cu gâtul şi umerii 
îndoiţi sub greutatea coşurilor ou flori, 
treceau pragul oraşului sfânt, la poarta 
căruia Turcul de santinelă, îmbrăcat în 
zdrenţe, cerea în formă de dijmă un 
mănunchiu din snopurile lor parfumate. 
Dromedari încărcaţi cu verdeaţă, cu 
crengi şi cu palmi, se leagănă pe strade 
sămănând cu nişte arbori fantastici şi 
jfrecând ramurile versi pe cari le duo

în spate de zidurile caselor, pe la fere- 
strile cărora ochii negri şi schînteietori 
ai femeilor îi privesc trecând.

Citadinii se urcă pe terasele caselor 
lor şi c'o bucurie amestecată ou uimire 
contemplă verdeaţa bogatelor şi rodi
toarelor văi ale Betleemului şi câmpia 
Saaronului, care se întinde în depărtare 
cu stratul ei de roze ca o mare de foc.

Cu toate acestea, o nelinişte apasă 
asupra Ierusalimului: Fântâna din Sil
loah, fântâna vestitoare a rodniciei, n’a 
isvorît încă.

Se întrebau dela acoperiş la aco
periş, îşi dădeau părerea, îşi arătau ne
răbdarea. Dacă cumva anul acesta isvo- 
rul n’are se se deschidă?...

Atunci ar fi din nou, ca şi în anii 
din urmă, ruina recoltelor, venirea lă
custelor, secarea fântânilor. Cu gesturi 
de implorare se întorceau spre munţii 
negri din Mar-Saba, unde se strîngeau 
apele de ploaie din cari eşia Cedronul, 
care alimenta fântâna din Silloah. Fe
meile mai ales erau nemângăiate la gân
dul de a scăpa o sărbătoare, căci în 
aşteptarea fericitului eveniment mono
tonia vieţii lor par’oă se lărgia şi mai 
mult.

într’o dimineaţă Felahii din Silloah, 
veniţi la tîrgul din Ierusalim pentru a 
vinde lapte de capră, aduseră vestea că 
fântâna a isvorît şi e plină până la 
gură.

O frământare ca de friguri cuprinse 
vechea piaţă a lui David. Negustori, 
muncitori, slujbaşi, vânzători, cumpără
tori, toţi se înghesuiau, se împingeau, 
se călcau în picioare, cuprinşi par’că 
de nebunie. Beduinii se îmbrăţişau
Seste gâtul cămilelor lor îngenuncheate, 

egrii săriau în sus dând ochii peste 
cap, ear’ Turcii, cu o floare la ureche, 
proslăveau pe Prea înaltul. Lăsându-'şi 
burdufurile pline, cărătorii de apă se 
repeziau şi puneau mâna pe câte o oală 
de pe tărăbile negustorilor şi o rupeau

de fugă pentru a scoate apă din fân
tână, la cele dintâiu clocote. In goana 
lor se îmbrânceau cu călătorii, cari stă
teau de vorbă cu dragomanii pe la câte 
vre-un colţ de stradă. Zarafii, ou cassele 
lor de bani zăbrelite, aşezate pe ge
nunchi, străcurau câte o monedă falsă 
Arabilor cari îşi schimbau baDii şi cari 
se trudiau înzădar să găsească câteva 
degete de pavea liberă pentru a-’şi 
suna banii. Copiii trepădau printre măr
furile întinse pe pământ şi turturelele 
înspăimântate se băgau printre picioa
rele cailor.

Vestea ţîşnirii apei se răspândeşte 
şi prin bazare. Esclamaţiunile de bu
curie ale femeilor umpleau bolţile întu
necate, şi gesturile lor largi de veselie 
erau împedecate de strîmtoarea pâ
râţilor.

Negustorii armeni, aţîţaţi de spe
ranţa unei sărbări, îşi lăudau marfa cu 
o deosebită grije, desfăşurau cu cea mai 
mare gingăşie toate zdrenţele, duceau 
la nas sticluţele cu parfum, se estasiau 
înaintea valurilor de gază, pipăiau bro- 
cartele, ear’ femeile la urma urmei se 
alegeau cu cine ştie ce cârpe pe cari le 
plăteau cu un preţ fabulos. Sclavii fa
miliilor turceşti sosiau cam târziu, din 
causa mahalalei lor prea depărtate de 
bazare. Emoţiunea lor fu aşa de vie, 
încât uitându-’şi trebile se întoarseră 
înapoi spre uliţele deşerte, pe cari le 
umplură cu ţipetele lor de bucurie şi 
cu clămpănitul papucilor, cari nu se li- 
piau bine de picior. în marile case cu 
porţile grele de fer, cufundate în tăcerea 
somnului, femeile din harem, ameţite de 
parfum, moleşite de cântecele îngânate 
ale musicilor ascunse, se deşteptară de
odată.

O Neagră bătrână se opri fără 
suflet înaintea locuinţei unui agă, cu fe- 
restrile încadrate în fierării înflorite, 
cu covoare grele atîrnând dinaintea lor
Îmntru a opri căldura şi având numai 
a mijloQ două mici găuri pătrate. Cio

canul greu răsună în tăcerea şi golul 
din lăuntrul casei; se auziră numai decât 
rîsete şi şopote năduşite; la zăbrelele 
groase ale ferestrilor se zăriră o mul
ţime de ochi negri şi nişte mânuţe albe, 
cu degetele delicate şi unghiile înroşite 
cu henne; se agitau ca nişte păsărele 
într'un cuib. Greaua poartă, ţintuită în 
cuie, întredeschisă un moment se în
chise repede. în marea curte pătrată cu 
lespezile de marmoră, încadrată de stîlpi 
coloraţi, femeile din harem interpelează 
pe bătrână asupra vestei aduse, o în
grămădesc cu întrebările şi la urmă fu
giră ca nişte porumbiţe în apartamen- 

I tele lor spre a se găti pentru sărbarea 
de după ameazi.

Lia mai cu seamă se bucura.
Ea nu mai văzuse decât apa stă

tută a fântânilor, sau încă ţîşnitul apei 
din avuz, care recădea cu acelaşi şopot 
monoton în vastul basin de mosaic. Şi 
la ideea de a contempla din isvor viu, 
ea îşi închipuia deja că aude prin stră
zile cari se făcuseră din nou mute, şu- 
şuitul unui rîuleţ şi freamătul uşor al 
valurilor bătând în porţile de fer şi te
meliile de peatră ale caselor.

Dar’ deodată îşi aminti, în mijlo
cul bucuriei ei, că pentru dînsa, fată lo
godită, eticheta turcească îi prescria in
diferenţa şi iute îşi stăpâni entusias- 
mul; cu toate acestea ea se gândia cu 
mândrie la onorurile dela eşire, când 
pentru ântâiaşi-dată ea se va îmbrăca 
într'un hark de mătasă colorată, de care 
purtau femeile tatălui ei. Mulţumirea 
ei mai avea şi un alt motiv pe care nu 

I ’şi-’l mărturisia decât pe jumătate, dar’ 
I pe care bătrâna Neagră, doica ei, îl 
I ghici după schînteierea largelor ei pru- 
! nele negre şi în vreme-ce sclava împle- 

tia cu şiruri lungi de mărgăritare şu- 
; viţele creţe de per negru ale tinerei fete, 

ea se gândia că bărbatul a cărui soţie 
, îi va fi în curând — poate cea dintâiu 
i şi singura — se va duce după ameazi 
! la isvor cu toţi nobilii din cartier Bra-

ţeietele de aur şi verigele din urechile 
ei ţîngăniau aşa de vesel, încât bătrâna 
Neagră îşi întrerupse un moment ocu
paţia.

Curioasă de a-’l vedé?__ Nu, ne
greşit, de oare-ce îl cunoştea deja. Din 
înălţimea terasei, ascunsă pe după flori, 
ea îl pândise adese-ori când se ducea 
la moschee. Pasul lui încet şi greu abia 
ridica gandura de mătasă, ce acoperia 
o tunică de catifea, încheiată cu mici 
butoni de agată. Lia găsia frumoasă 
faţa lui palidă, cu trăsături fine, cari 
eşiau aşa de mult la iveală sub greul 
turban de pe cap; şi chiar impasibili
tatea lui când trecea pe sub ferestri, în
dărătul cărora el o ghîcia cu toate ace
stea, îi plăcea, îi apărea ca un semn de 
rază...

— Du-te doică şi vezi dacă trece!..
Nu, nu trecea; şi Lia, în vreme-ce 

doica îi înegreşte sprâncenele şi-’i freacă 
manile cu pudră, continuă a visa...

E adevărat, că şi el o cunoştea, 
dar’ cu totul altfel; el o cunoştea prin 
mijlocitoarea care-’i cercetase cu deame- 
nuntul perfecţiunea tinărului ei corp şi 
’i-o destăinuise viitorului soţ. Dar’ Lia 
ar fi vrut să-i dee prilejul să se con
vingă el însuşi de frumseţa ei; şi ea 
era fericită să se gândească că la săr
barea aceasta în aerul liber, ceremoniile 
se vor mai lungi şi că vântul va ridica 
poate vre-un colţ al vălului ei.

— Fă-mă frumoasă, doică...
Şi dinaintea oglindei tinăra fată 

îşi aşeza marginile haikului ei pentru a 
lăsa să 'i-se întrevadă rochia brodată 
cu argint, strînsă pe talia ei rolUndă şi 
mlădioasă, printr un colan de aur în
crustat cu turchise. Apoi, gătită ca o 
păpuşă, părfumata ca o mireasă, aştepta 
cu nerăbdare ora de seară, vestită de 
muozzm. (Va urma).
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Incendii. Ieri a fost incendiu In 
Şelimbăr, mistuind aşa numita »şura 
popii« împreună cu toate bucatele adu
nate acolo spre păstrare din partea nu- 
măroşilor economi, partea cea mai mare 
săraci. La stingerea focului au ajutat 
şi pompierii din Sibiiu.

Un alt incendiu a mistuit alaltăieri 
două şuri cu totul ce se afla în ele în 
Btrada morii din comuna Guşteriţă.

*
începe de vreme. Baug Móricz, 

un băieţel de 11 ani din Cluj, avea poftă 
de fumat şi ca să facă seamă de bani a 
furat căpăstrul dela un cal al cărui 
stăpân lăsase trăsura singură în stradă 
până să cumpere ceva din prăvălie. Cu 
cei 16 cruceri căpătaţi pe căpăstru ’şi-a 
cumpărat tutun şi fuma boiereşte când 
a fost prins. După închisoare de o zi la 
poliţie, ştrengărelul a fost pus în liber
tate, după-ce mamă-sa restituise păgu
başului paguba.

1 Concurse şcolare. în diecesa Ara
dului s'a escris concurs la posturile în- 
văţătoreşti din Tergovişte, Ohaba-For- 
gaciu, T.-Seca8 (ppresb. Belinţ), Gurani- 
Cociuba, Lunca-Hotar (ppresb. Vsşcou), 
Bătuţa (ppresb. Radna),Labaşinţ (ppresb. 
Lipova), Husasău (ppresb. Ţinea), Chiş- 
laca şi Călacea (ppresb. Beliu), ear’ la 
Cuvin (ppresb. Radna) pentru postul de 
învăţătoare la şcoala III. de fete.

*
Perderea Englezilor în  Africa. 

Cu datul de 4 August ministerul de răs- 
boiu publică o statistică despre câţi sol
daţi au pierit în răsboiul din Transvaal. 
Până la 4 August au căzut în lupte 272 
oficeri şi 2534 soldaţi, au murit în urma 
rănirilor 74 oficeri şi 663 suboficeri şi 
soldaţi, au fost făcuţi prisoneri 59 ofi
ceri şi 2740 suboficeri şi soldaţi, au mu
rit în prinsoare 1 oficer şi 85 soldaţi, 
au murit de boale 145 oficeri şi 4937 
suboficeri şi soldaţi, în urma diferitelor 
accidente au murit 1 oficer şi 47 sub
oficeri şi soldaţi, din causă de boale 
s’au reîntors acasă 1105 oficeri şi 25.049 
suboficeri şi soldaţi. Suma tuturor per- 
derilor e 37.779 oficeri, suboficeri şi sol
daţi. în această sumă nu sunt cuprinşi 
cei cari zac bolnavi prin spitalele din 
Africa, al căror număr se estimează la 
6-7000. *

Steiner şi Tisza. Ieri s’a făcut în 
Alba-regală înmormântarea episcopului 
Dr. Filip Steiner. Din vieaţa răposa
tului se amintese multe episoade carac
teristice pentru firmitatea de caracter şi 
zelul prin care ţinea să apere drepturile 
b;3cricei sale. Marele ganef cunoscuse 
ae cu bun timp, că pe Steiner nu-'l va 
pute nimic intimida şi astfel, ca să nu-’l 
aibă duşman în planurile sale de gu
vernare, nu-’ivoîâ eu nifci aiîrpreţ episcop. 
Fostul primate Simor însă, care avea 
mare trecere la Roma şi la Viena, a 
învins pe Tisza, şi Steiner a fost numit 
episcop. După moartea primatelui Si
mor, candidatul Vaticanului era episco
pul Steiner. Guvernul însă, tocmai 
ştiindu-’l aşa de intransigent, şi-a pus 
in cumpănă toată influenţa, pentru a 
zădărnici numirea. Astfel a ajuns apoi 
să fie primat abatele de Pannonhalma 
Claudiu Vaszary. Principiul lui Steiner 
era, că nu este permis a renunţa de 
dragul păeii nici la cel mai minim 
drept. ♦

Prim ar ucis în  şedinţă în comuna 
ungurească Sări representanţa comu
nală se întrunise în şedinţă, ca se ho
tărască asupra cumpărării unei case în 
Bcopuri şcolare. în cursul desbaterilor 
membrul Sümegi Abris a suspiţionat pe 
primarul, că vrea să-’şi facă şi din afa
cerea acestei cumpărări chilipir cum 'şi-a 
făcut când cu cumpărarea taurului. Pri
marul a isbit în capul insultătorului un 
călimar de cerneală. Membrii ceialalţi 
au fugit afară, rămânând numai Sümegi 
cu patru fraţi al lui, cari au bătut pe 
primarul până a murit. Ucigaşii au fost 
prinşi şi daţi în grija procurorului.

*
Cavalerul Schlesinger. O actriţă 

italiană şi coconul Schlesinger Paul din 
Ungaria, au făcut cunoştinţă înainte cu 
câteva luni în tren. Cavalerul a făcut 
ofert să meargă la Ostende, ear’ actriţa 
a primit ofertul. După scurt timp de 
vilegiatură în părechiă, Schlesinger a 
luat tălpăşiţa ducând şi giuvaerele ac
triţei în preţ de vre-o treizeci mii de 
florini. în Londra însă, unde cavalerul 
Schlesinger cerca aventuri noue, a fost 
prins şi escortat la Brügge în Belgia, 
unde a fost osândit la robie pe trei ani.

Ştiri din România. Impertinenţa 
iebuzeică. Emigrarea şi toate înscenă
rile din străinătate nu li-au reuşit Toate 
ţările străine li-au dat cu piciorul, aşa 
încât »Alianţa israelită« a fost nevoită 
să bată în retragere şi să părăsească 
cu totul pe aceia a căror Inconştienţă o 
esplotase pentru scopurile ei.

în urma acestui formidabil fiasco, 
Evreii din România au început să lu
creze pe alte căi. Au recurs la presiuni 
şi plângeri, la linguşiri şi ameninţări pe 
lângă autorităţile şi populaţia română.

Evreii din Podul-Ilioaii au cerut 
disolvarea consiliului; Evreii din Iaşi, 
aceiaşi cari tipăreau manifeste insultă
toare pe cari le espedau în străinătate, 
au tipărit în vremea din urmă manifeste 
filosemite spre a le împărţi la săteni şi 
tot ei dau la Iaşi banchete în onoarea 
»liberatorului« lor* dl Carp.

S i b i i u , Joi,

Culmea manoperelor lor este Insă 
acea obraznică petiţie pe care comuni
tatea israelită pin Roman a adresat-o 
Regelui. în petiţia aceasta este tot su
fletul primitiv, laş şi sălbatic totodată, 
al Evreului; toată ura lor cătră creştini, 
toată îndrăzneala lor neruşinată.

Nişte străini vin să spună creştinu
lui Rege al unei ţări creştine, că în Ro
man »se pregătesc ca sălbătăciile cre
ştinilor să întreacă ori-ce margine«. Şi 
creştinii aceia, supuşi Regelui Carol, 
sünt numiţi de Evrei »oameni nelegiuiţi, 
cari în setea lor de-a vărsa sânge ne
vinovat, nu vor să se dee înapoi dinain
tea actului criminal«.

Nu cred să esisţe în analele isto
riei un document de mai mare îndrăz
neală şi neruşinare ca această petiţie a 
Evreilor din Roman. Cum? Tu, străin 
de lege şi de sângele neamului în mij
locul căruia trăeşti, să ai îndrăzneală a 
te adresa Capului ţării în aceşti termini 
necuviincioşi, să insulţi acest neam cre
ştin, să-’l numeşti sălbatic, nelegiuit şi 
setos de sânge ?

Nu ştim ce va fi zis M. S. Regele 
României la vederea acestui document 
fără seamăn de revoltător. Sűntem si
guri însă că a simţit aşa cum va fi sim
ţit poporul român la auzirea acestei 
noue provocări evreeşti. Toată suflarea 
românească a rămas scârbită şi indig
nată de această neruşinare jidovească 
şi cerem guvernului, ca în ancheta care 
s’a orînduit, după-cum am auzit, să pro- 
ceadâ cu cea mai mare energie, pedep
sind pe aceia cari prin neruşinata lor 
petiţie, insultând ţeara românească şi 
creştină, au insultat şi pe Regele Ro
mâniei. (»Apăr. Naţională»).

— La începutul lunii Septemvrie în- 
crucişătorul român »Elisabeta« se va 
duce la Odesa pentru a saluta în numele 
regelui pe împăratul Rusiei, care va asista 
la marile manevre, ce se vor face îm
prejurul Odesei.

— Valorosul ziar »Peninsula-Balca- 
nică«, fost sub direcţiunea mult regre
tatului St. Mihăileanu, a trecut sub di
recţiunea dlui profesor Arginteanu, care 
va urma să propage cu aceeaşi rîvnă 
lupta contra Bulgarilor asasini şi pentru 
realisarea idealului naţional al Români
lor din Macedonia.

— încrucişătorul »Elisabeta« şi bri
cul »Mircea« fiind complect reparate 
şi înarmarea lor fiind gata, au plecat 
spre largul mării, unde vor face ma
nevre sub comanda dlui admirai Mur- 
gescu.

— în Galaţi esistă o vie agitaţie 
printre Bulgarii din acel oraş. Poliţia 
bănuind pe mai mulţi dintr’înşii a fi 
în relaţiuue cu comitetul bulgar revolu
ţionar din Sofia, i-a pus sub suprave
ghere.

— La Bulgarul Stancovici, cumna
tul dlui Teodoroff, agentul Bulgariei, 
s’au sechestrat mai multe scrisori foarte 
importante, din cari reese amestecul di
rect ai agentului Bulgariei în asasinatul 
politic. Aceasta e în legătură cu ple
carea subită a dlui Teodoroff din ca
pitală.

— Lucrările pentru instalarea cab
lului telefonic dintre Giurgiu şi Sofia, 
care va lega reţeaua telefonică dintre 
România şi Bulgaria, au început zilele 
trecute. Aceste lucrări se vor termina 
Joia viitoare. Deci dela această dată 
vor începe convorbiri telefonice din di
feritele oraşe ale ţării, cu Sofia.

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lică .

Succesul material al petrecerii din 
Ciaehi Gârbău a fost mulţumitor. Ve
nitul total: 563 coroane 20 bani, din cari 
subtrăgându-se spesele de 190 coroane 
52 bani, — venitul curat rămâne 372 
coroane 68 bani.

La suma aceasta au contribuit ur
mătorii: Pe lângă preţul de intrare au 
suprasolvit: Familia Ilieş 96 coroane; 
A. Nemeş, jude în pensiune 10 cor.; 
Hăţegan, prot. 2 coroane; Dr. Clemente 
Barbul 2 coroane; Vincze László 6 cor.; 
Túrosa Tivadar 4 coroane: Szighety M. 
5 coroane; Dr. Oorneli D. 4 coroane;
I. Sarea 2 coroane; Dr. Ilea, advocat 4 
coroane; V. Murăşan 3 coroane; Pavel 
Roşea, prot. 1 coroană; A. Mezei 1 cor.;
I. Pop Fl. 1 coroană; I. Pop 1 cor.; I. 
Miháli 2 coroane; Nie. Popovici 1 cor.; 
F. Leben 4 coroane; V. Pop, protop. 4 
coroane; G. Cherebeţiu, prot. 1 cor.;
I. Colceriu 1 cor.; G. Murăşan 4 cor.; 
Ger. Dobocan 1 cor.; V. Precup 1 cor.; 
Ananie Horváth 3 coroane; Szász D. 1 
coroană; Alexandru Bortoş 1 coroană;
P. Pop 2 coroane; Dr. Tămaş 8 cor.; 
familia Goarna 1 coroană; T. Dragomir 
2 coroane; Dem. Suciu, advocat 8 cor.; 
Tit Trif 2 coroane; Alex. Pop, prot. 2 
coroane; G. Rus 2 coroane; Schopf 3 
coroane; R. Pop, jude 3 coroane; I. 
Deac 2 coroane; Rutka L. 4 coroane; 
Szabó I. 2 coroane; I. Truţa 1 cor.; 
Széli Károly 2 coroane.

Primească pe această cale mulţu- 
mitele. Com itetul aranjator.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
rodactiunea nu e responsabilă.
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A  a p ă r u t:
,,Noua R ev is tă  R om ână“ nr. 15 

dto 1 August cu următorul sumar: Că
tră un nou ideal şi o nouă umilinţă, de 
C. R. Rădulescu. — Vieaţa şi scrierile 
lui G. L. Frollo, de Pompiliu Eliade. — 
Dintr’un jurnal de bord. (Tipuri ma
rine), de loan Bart. — Caloianul, de A. 
Oandrea. — Psichologia artistului dra
matic. (Anchetă asupra artiştilor dela 
Teatrul-Naţional), de Stefan I. Răsno- 
vanu. — Aniversarea lui Paulsen, de D. 
Gusty. — Ceva despre psichologia po
porului român, de N. Măneguţiu. — 
Apoi recensiuni, notiţe bibliografice, răs
punsuri la chestionarul psichologiei po
porului român, novele, conferenţe etc. — 
Redacţia şi administraţia în Bucureşti, 
Pasajul român nr. 20. Abonamentul 
24 lei, un fascicol 1 leu. Se poate pro
cura şi dela administraţia »Tribunei* şi 
»Foii Poporului« în Sibiiu, strada Po- 
plăcii nr. 15.

Ultime ştiri.>
Evenimentele din China.

1Lotulra, 14 August n.
Din Hongkong se anunţă, că răs

coala din China ia de nou întindere. 
8000 de soldaţi chinezi, cu stindarde 
negre, au plecat la Peking. Alţi 10.000 
vor pleca de nou.

Viceregele din Secinau a primit 
ordin să silească pe străini a părăsi 
imediat provinţa.

»Daily Express« e informat din 
Shanghai, că trupele aliate se află în 
depărtare de 20 mile dela Peking. Starea 
Europenilor în Peking e desperată.

L o n d r a , 14 August n.
»Times* e informat, că guvernul 

englez a împrumutat viceregelui din 
Vuciang 75 mii funţi sterlingi, cu 4lV/0. 
Cu aceşti bani se plăteşte solda oastei 
din provinţă.

B ruocella , 14 August n.
O depeşă din Shanghai confirmă 

ştirea, că Li-Hung-Ciang va veni în 
Europa, pentru a iniţia tratările de pace.

B e r l in , 14 August n.
Până acum au aprobat numirea de 

comandant a lui Waldersee următoarele 
state : Rusia, Austro-Ungaria, Italia, Sta- 
tele-Unite, Japonia şi Anglia.

Din Transvaal.
L o n d ra ,  14 August n.

Burii continuă lupta. Guvernul 
Transvaalului ’şi-a mutat residenţa la 
Barberton; Krüger a plecat deja la noua 
residenţă.

,,Enciclopedia R om ană", publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al ! 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. J 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro- 
poliţi), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacícovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear’ dintre 
celelalte articole remarcăm i Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corespunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumerare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza în  

c h e s tiu n e ă  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia.
»Democratul«, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică, 
din România, dar din nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfirşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

*
„Ţiganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budáig Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Preţul 45 cr.

„ Poveste a priveghitoreî“, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

A  treia  carte de cetire  pentru 
copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în ! 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900. «

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Micu 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 coroane, pentru România:
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere. Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte- 
teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducsre.

înfâţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. Ear’ broşurarea în stil antic, franţuzesc 
îi dă o formă originală şi atrăgtoare. Ínvé- 
lişul e de hârtie pergament.

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanon, cuvinte de M. Eminesou 

Doina codrului . . . . .  „ —.75 
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi 
p i a n o .............................................................. —.50

F. Domeier. Soirees de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In D. Bnian ................................  —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

romanţă ........................................................ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« da 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasili i. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75
0 . Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50
1. Paschill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale- 
x a n d r c s c u .................................................. . —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor I De E. I. Alexandrescu . „ —,50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’ Affection. Polca franceză pentru 

piano de O. D. Belortu . . . „ - .4 0
De Brăila ä Gânes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de 

Anton Kneisel , , . . „ —.50
Gas de quarte original. De Mayor Lutz „ —.50

*
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postai încă 5 or., ear* pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu- 
aanţa expediţiei recomandăm modalitatea din j 
urm ă.

6  o~f-
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sfaturi
ţâre, în 113 bă
scrisă pem<T*J p 
îndemnurile pii 
nimei. Aceat iîă cartt 'n\a ’
*Buna chiver, liseală«, 
întocmită după ideile lui 
de Teodor V. jPăcăţian, cl 
torii capitli: Munca şi sîrgui 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa 
grijire; Buna rînduială, chiver 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a a. 
Păcăţian satisface unei lipse de muL 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la aisposiţie în »Buna chiverni
seală« cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei«.

*
A eşit de sub tipar în editura li

brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.

A©
nts®,ÍÜ

Călătorule pa triarchulu i Ma- 
ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

Sosiţi în Sibiiu.
La 15 August n. 1900.

Hotel »îm păratu l R om anilor« Vlassa, 
protopretor, Gothişel cu soţia, preot, din Câm
peni; Fromm, accesist din Braşov; H anzu,loco
tenent din Viena ; Rónay, sublocotenent din Rona ; 
Szabó din Sâmbăta-inferioară; Cananan, Cer- 
ches, din Câneni, ingineri; Schwarz, Dilmond, 
din Budapesta, Fechner, Montz, din Viena, 
Seise din Nürnberg, Rosenthal din Braşov, 
comercianţi.

Hotel »Meitzer«: Antonovitz, privatier 
din Rîm nic; Proştean, advocat din Lugoj; 
Schneider, farmacist din R eghinul-săseso; Hor
váth, notar din Bârghiş.

O ursul p ie ţe i din Sibiiu.
Din 15 Aug. n. 1900.

Hârtie-monetă română . Camp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . n --.--- M --.—
Imperiali (15 R” aur) . ---.-- n --.---
Ruble ruseşti â . . . » 2.50 n 2.56
G albeni.......................... a 11.30 fi 11.42
Napoleoc-d’ori . . . n 19.20 ti 19.30
100 Maree germana n 118.— n 118.60
Livre 3te ling . . . ii 24.— n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 13 Aug. n. 1900.

Santa de aur ung. 4 ° / » .....................* . . 96.—
n D n » . . ............................... 90.75
„ ang. val. cor. 6°/0 ............................... 99.60

împrumutul căilor ferate ung.....................  97.50
Bonuri rurale ung. ...............................................91. —

„ „ croate-slavone.....................92.60
Obligaţiunile deep, r e g a li i lo r .....................98.10
Leşuri pentru regularea Tisei şi Saghadin . 138.50
Renta de hârtie a u str ia că ..................... ..... . 97.65

„ de argint austriacă . . . . . . .  97.50
„ de aur austriacă ........................................... 96.75

Iiosuri austriace din 1860 . . . . . . .  184.25
Acţiunile băncei austro-ungare................... 1710.—

„ « d e  credit ung. . . . . .  685.—
„ „ de credit austr...........................  664.’ 5

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina" ..........................................102.—

Galbeni îm p ă r ă te şti.................................... 11.37
Napoleon-d’o r i ............................................... 19.33
Mărci 100 imp. g e r m a n e ......................... 118.54
London 10 Livre s te r lin g i....................... 242.90

Bursa de Viena.
Din 18 Aug. n. 1900.

Renta de aur 4°/0 ............................... ..... ,
Renta ung. v. c. 4°/0 ...............................................
împrumutul căilor ferate ung.............................
Bonuri rurale ung..................................................

„ „ croate-slavone..........................
Recta de hârtie a u s tr ia c ă ...............................

„ „ argint au str iacă ...............................
„ „ aur austriacă.....................................

Leşuri austriace din 1860 . . . . . . .
Acţiunile băncei austro-ungara . . , . .

„ » d e  credit ung..........................
« » d e  credit ausír. . . . .

115:5
90.80
99.30 
9110 
98.— 
97.75 
97.-10 

115 91 
183 — 

1700.— 
681. 
663.75

Bufga de
Din 81

67» Renta perpetuă
6 „ „ a». 1881 927«
6» 7» î, 1892 907,
5» Ti 5, 1893 907,
4» n î, 1894 777«

» f, 1889 787,
4» Ti i, 90,94 78
4 ţ) I, 1896 79

» n j, 1898 89
Converiste rurala. —
»V. Obi. C. B. 1888 —

» » » 1890 —
6s,o ii Ji „ 1895 —

Fonc. rar. . 997,

Bucureşti.
Iulie v.
4•/» Fonc. rar. . .! 787« 
5 „ „ orb. Bac. 88
5„  „ „ Iaşi 757,
Banca Naţion. . 2520 

„ Agricolă . 834 
„ României .
„ de acont . 280

Dac. Rom. . . .  446
Naţionala . . . 456
Patria . . . .  
Canstracţii. . .  30
Basalt artificial .
Tramv. nou . , —
Baia centrală. . 100

Pentru redacţie si editură responsabil: A n d r e iu  B a l t e ş .  
P r o p r i e t a r :  P e n t r u  » T i p o g r a f ia « ,  s o c i e t a t e  p e  

a c ţ i u n i ;  l e a l f  M a r s g M ' j
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Absorbinol-Hotter
1/ i  flacon fl. 6  — , 7 j flacon A- 3-50.

Depărtează toate ecrescenţele şi 
aşezările unsuroase, fără a causa 
stricăciune părului. întăreşte rinele 
slăbite şi atacate de boală, depăr
tează toate modâlcile de pe muşchi 
şi răcoreşte toate aprinderile; în
deosebi e foarte sigur leac contra 
pochelor, umflăturilor de glesne, 
modâlcilor dela copite, genunchilor 
groşi, modâlcilor de pe vine, oaselor 
Îngroşate, umflăturilor, unde de 
acestea se ivesc. Vindecă tremu
rarea genunchilor şi toate contu- 
siunile.

Praf de nutrement-Hotter
pentru oal şl vite oornute 

1 p a c h e t  80 cr.
Escelent adaos la nutreţ pentru a 

conserva animalului puterea şi să
nătatea; folositor la toate boalele 
de rinichi, de beşică şi de nervi.

Unsoare-Hotter
contra olului mort

V i borcan fl. 2 .— , V« borcan fl. 1 -20.
Depărtează osul mort şi ecre- 

scenţe de os chiar şi în caşuri în
vechite, după întrebuinţare de 4—6 
săptămâni.

Preparate veterinare
* * T T E fr»

cele mai escelente ale timpului mo
dern, conform număroaselor ateste, 
neîntrecute în efect de nici unele 
mijloace de acest soiu.

Să se ceară numai preparate 
de ale Iui Hotter şi să nu se 
primească altele.

Deposit In farmacii şi droguerii.
Speditőrje principală:

la

Farmacia la „Sfântul Iosif1,
Viena XII/2,

calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:

Dr. Em il Budai, farmacie orăşe
nească în Budapesta, piaţa primă
riei, la Dr. Leo Egger & I. Egger, 
farmacia >Palatin«înBudapestaVI 
bulevard Văcz 17, şi la Ios. Török, 
far. în Budapesta, VI., str.Király 12.

Conrespondenţe şi româneşte.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.

Conservă vinele şi musculii pu
ternici şi vioi până la vîrstă înain
tată, după frecări cu acest fluid 
animalul devine capabil de cele mai 
mari strapaţe şi training. E cu 
surprinzător efect întrebuinţat şi la 
toate urmările de prea mari sfor
ţări, la ologire, reumă şi înţepenire.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. şi II.

1 chilo . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pen

tru aţîţarea poftei de mâncare şi 
prin aceasta a promova creşterea 
rîmătorilor; escelent leac contra 
orbalţului. [157] 27—104

Nr. ii. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50

contra tuturor soiurilor de colică 
şi tncuieri de ud la cai, cum şi 
contra umflărilor la vitele cornute.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
Biblioteca poporală a  „Tribunei**.

1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redns 
dela 40 er. Bau 1 leu la 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda C u g l e r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

8, Ce n’a fost şi nu va fi. Poveste de I. T. 
M era. Un exemplar 8 bani.

4. Pipărus Pătru Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 16 bani.

5. Păcală şi Tând&lă. Anecdotă de Silvestra M ol
dovan.  Preţul nuni exemplar 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De F. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Uu exemplar 80 bani.

7. Teiu legănat Poveste de Gr. S ima al tui Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu .  Ui

9.

10.

11

12.
18

n exemplar 16 bani.
Fiica a nouă mame Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 28 bani.
Povestea lu i Ignat. ✓  Poveste de Silvestru Mel
de van. Un exemplar 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugl er - Po ni .
Un exemplau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moldovan.
Un exempler 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporali din giu- 
rul Năsăudnlni. De Qeorge Coşbuc.  Un exem
plar 12 bani.

14. Bunica da Bojena Nămc o vă, tradusă din limb* 
boemă de prof. Dr. Urban Ia r n i k .  Un exem
plar cu 80 bani.
Vlad ai Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adanate de Gr. S ima  al 
lui Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Turcului de George O 0 ş b a c 
Un exemplar 16 bani.
CfildăruşK cu trei picioare. Poveste 
sească de Eleonora T S n ă s o s c u ,  după 
n evray .  Un exemplar 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera.  Un exem
plar 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bjö rn so n .  (1866). Un exemplar 8 bani.
Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte .  Un exemplar 
16 bani.
Scăpărătoarei Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbur 
Un exemplar 8 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor ş
tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Se află  de v é n sa re  în  l ib ră r ia  W . K ra if t  în  Sibiiu,

16

16.

17.

18. franţe- 
A. Ge

19.

21.

22.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 40 bani.

25, Drama mamei. Baladă de George C o şb e c  
Un exemplar 20 bani.

28. Taina unei vieţi. De Bjömstjerre B j ö r n s o o  
Un exemplar 12 bani

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 40 bani.

28. Păcală în  aatnl lui. Poveste ds loan S l a v i c i  
Un exemplar 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Me l lé re .  Un exemplar 
60 bani.

80. Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru Moi* 
do van. Un exemplar 1.0 bani.

81. Nnscin-împărat. Poveste din popor do »Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 24 bani.

82. phM-împărăteaaă şi peana ei aleasă. Porost? 
din popor de „ M ă r g in e a n u l“. Un ««sspla» 
24 bani.
Fulger. Poveste In Tenuri de Georg« O a ţ b r»' 
Un exesapîăr 10 bani.
Spice de aur. Calase de dascălul loan F. La 
iar .  Un exemplar 20 bani.
Un idil în Roşeni, Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versnri de loan Moţe  
Un exemplar 16 bani.
Prfnceaa fermecată. Poveste în versori de P 
D ul fn .  Un exemplar 20 bani 
Dina Mărgărelelor Poveste In versnri de Ioar 
Moţa.  Un exemplar 24 bani 
Doi copii. Poveste de lean M o ţ a  Un exec? 
plar 20 bani.
O partidă în patru. De Antonin Gh îs l sr r  
i o n i .  Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte <k 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. ţ ( 
Luc. I. Ro*»*n«*cu. Un exemslar 40 bani. 
Croitorul f i cei trei feciori, Poveste de Isar 
Moţa.  Urî exemplar 80 bani.
Mica Fadetă. De Geergc S a n d .  Un 
60 bani.
Rusalia păcurarul. Poveste de Nicolae Trim  
b i ţ on iu .  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie In 6 acte de Alexandra 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. UnoxtE-  
plar 40 bani.
Clara Miîici. Novelă de I. Tnrghenev. Trade 
cere din limba rusă de Enea Hodeş .  Un esem 
plar 80 bani.
O «ut* da ani. De loan S l a v f e i .  Un exemplar 
16 bani
Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Eeteganul. Un esemplar 20 bani.

ptsie

88.
84.

86.

86.
87.

88

89.

<0.

41.

42.

43

44.

46.

4P.

47.

48.

Ilustraţii rom âneştii

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
„ .....toate ’a to t

Ftumoase cât eu nici nu  p o t 
M ai frumoase sâ-'m i socot — 

Cu m intea mea,, 
în

peste 20 variante, -wt
c a re  de c a re

m a i ferm ecătoare
S e a flă . ciz p re ţu l l e  IO  b a n i p e r  b a c a t l

la

„Tipografia",
societate pe acţiuni în Sibiin, str. Poplăcei nr. 16.

L ,a  C u m p ă r ă r i  m a l  m a r i  s e  d ă  r a b a t  p o t r i v i t .

Tipuri adm irabile.

Anunţ.>
în cancelaria subscrisului se 

primeşte un c o n e lp îe n t .  cu 
praxă de cel puţin un an, care se 
poată lua parte şi la pertractări. 
Postul e de ocupat la moment. 
Ofertele sé se trimită la adresa

V a s i l e  Z é h a n ,  
advocat în  Dicső Szent-Marton.

(285] 3 - 8

15 obiecte numai fl. 3.05.

1 ciasornic anker-rem. de nickel, iubilar, cu mers 
punctual, garanţă pe S ani.

1 lanţ-panţer veritabil de goldin sau de nickel.
2 inele de goldin imitaţie în cel mai modern 

fason, cu simili briliante.
2 butoni de manchete, aur doublé, guillocheate, 

cu mechanism.
S butoni de piept (chemisettes). [286] 1—15 
1 buton patent pentru gulere.
1 ac de cravată foarte fin.
1 „Futteral“ pentru ciasornice „anker“.
1 oglindă de buzunar cu etui.
2 cercei de argint veritabil, fasonul cel mai nou.

Toate aceste 15 obiecte foarte fru
moase, împreună cu ciasornicul anker-re- 
montoir costă numai fl. 3.05.

Aceleaşi 15 obiecte, dar’ In loc de cia- 
somicul patent-reform-anker cu un ciasornic 
iubilar patent-goldin, care suplineşte perfect un 
ciasornic de aur, cu garanţă de 3 ani, costă 
num ai fl. 6.10.

Ce nu convine se schimbă bucuros, ori se 
retrimit banii, prin ce ori-ce risic este esclus.

Anunţuri asemănătoare sânt avertisări. — 
Se eapetă ă cassa, ori cu rambursă dela

JE. H o l z e r ,
deposit en gros de ciasornice şl aurării,

Furnisor al reuniunii amploiaţilor de stat dela 
căile ferate ces. reg. austr. etc.,

Cracovia, Stradom 18 (Austria).
C o n s p e c te  i lu s t r a te  g r a t i s  şi f r a n c o .

j 25 bănci de şcoală
pentru şcoale elementare, în 
stare bună, sünt de vânzare ieftin.

Informaţiuni mai deaproape 
dă Francisc Hoffmann, crâsnic, 
în edificiul parochial rom.-catolic, 
Piaţa-mare în Sibiiu. [288] i- s

Se de află vânzare la
»Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu
C a r t e a

S t u p a r i l o r
s ăt eni

d e
H ornul S i m u ,  învăţător.

Oii mal multe ilustraţlunî îa text.
Edituri şi proprietatea

* loantant! ram. de agricultură din oossitatul Siblluiul

Preţul 70 bani plus portul postai.

ReuîiiaDfta agricolă prin edaroa acestei 
cărţi folositoare a umplut os gol sdâac simţii 
îs literatura etupăritului. Broşura este scris 

un fruntaş învăţător, stup&r priceput. Es 
tractează pe scurt tot de ce ara trebuinţă urs 
fKipâr. Se rocomaudă eu deosebire ca premii 
teatru şcaaleîe noastre de tot soiul

Se viude Is
„ T ip o g ra fia “,

societate pe acţiuni In Sibiiu

La .Tipografia“, societate pe acţiuni 
în Sibiiu se afla de vânzare:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jfcering
t r a d u c e r e

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n .

JPreţtll 2 coroane,

Această carte ar trebui să 0 cetească şi studieze
—̂  flecare  R om ân ,

- s  luptător pentru
“- s  d re p tu l n a ţio n a l.

Seson de primăvară si de vară
1900.

Stofe veritabile de Brünn.
Uu cupon în lungime de 
3 .1 0  m., dând un com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă nnmai

f l .  2 . 7 5 , 3 . 7 0 ,  4  8 0  din bună 
„ 6.— şi 6.90 din mai bună 
„ 7 . 7 4 ,  din flnă 
„ 8.65 din mai flnă 
„ 10.— din cea mai flnă

9S>
1
88'
pj®
O
&

U n cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. 10.— , cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de cam gam  etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

H i t  g e l - I m lx o  f  î n  B r ü n n .
M u stre gra tis  ş i  franco. —  F u rn isarea  con form  m u stre lor garantată. 

A van tajiile  clientelei private la com andarea stofei direct dela firma de mai sus la
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locul fabricei, sünt foarte însem nate.

m

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

m
MARGARETĂ M0LD0YM.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto. 

Se poate procura dela
„Tipografia“,

boc. pe acţiuni, Sibiiu.

m

C u p rin su l oel m ai b o g a t şi m ai va lo ros.

Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

I Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru
se abonează şi se' vindei

cu numeri singuratici â 1 coroană la administraţia z iâ rM ^ T f if fu n f '. '
-X A p a re  de  d o u é -o r i p e  lu n ă . h*-

Preţul abonamentului pe nn an 24 lei, pe trei luni 6 lei.
Redacţia şi administraţia la Buoureştl, Pasagîul-român 20.

Cu oola ora,rea oelor m ai d is tin ş i lite ra ti.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în flecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţium.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată- abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumétate de an. 

^  Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
^  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

❖

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte sé cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire M unţii- 

A puseni, patria lui Horia şi láncú, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Muréfului, apoi

Z aran d u l şi M un ţii-A pusen i,
Cu 9 ilurtraţiuui şl o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor ş; 
eu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

F;ecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat în cuvinte elogioase acesto descrieri, unicele ce Ie avem 

despre Transilvania în limba română.
„L iga  r o m â n ă scrie între altele:
„Până astăzi n’a existat In limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru MoldovaD a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce Intr’adevőr se simţia ia noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pentru tipar responsabil: lo s if  Marschall*


